



牢记总书记嘱托,上海更有新作为

朱国顺



新民眼

这一天,总是令人特别期待。

连续五年,上海的全国人大代表们都急切盼望着这一天——3月5日。这是上海代表们特殊的一天,习近平总书记作为上海代表,在本届全国人大每次大会开幕的第一天,来到人民大会堂上海厅参加上海团审议,代表们能面对总书记共商国是,聆听总书记对上海工作的重要指示。

昨天下午,习近平总书记在听取了7位代表的发言后,充分肯定了上海一年来取得的新成就,希望上海的同志们继续按照当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的要求,在深化自由贸易试验区改革上有新作为,在推进科技创新中心建设上有新作为,在推进社会治理创新上有新作为,在全面从严治党上有新作为。

总书记的谆谆嘱托,正是上海奋发作为、奋力实践的重要工作,正是上海更加努力、更加着力的重要方面。

在深化自由贸易试验区改革上有新作为,这是总书记的嘱托,也是上海的探索。

四年前的3月5日下午,习近平总书记参加十二届全国人大一次会议上海代表团的全团审议时强调,要以开放的最大优势谋求更大发展空间。总书记的要求,催生了一个影响深远的战略布局的出现,那就是2013年9月28日,上海自由贸易试验区诞生。第二年的3月

5日,习近平在参加十二届全国人大二次会议上海代表团审议时又一次强调,建设自由贸易试验区,是党中央为推进新形势下改革开放提出的一项重大举措。2014年5月,习近平总书记又亲临上海自贸区视察,推动自贸区改革。

新作为,意味着要有新发展。建设自由贸易试验区是党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。自贸区的建立,意味着中国开放的大门不会关上,将坚持全方位对外开放,将继续推动贸易和投资自由化便利化。也意味着,上海要进一步解放思想、勇于突破、当好标杆,对照最高标准、查找短板弱项,大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,亮明我国向世界全方位开放的鲜明态度。要努力把上海自由贸易试验区建设成为开放和创新融为一体的综合改革试验区,成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。

在推进科技创新中心建设上有新作为,这是总书记的嘱托,也是上海的奋斗。

2014年5月,习近平总书记在考察上海期间指出,“当今世界,科技创新已经成为提高综合国力的关键支撑,成为社会生产方式和生活方式变革进步的强大引领,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。”

为了贯彻落实好总书记的指示要求,上海市委强调,全市要只争朝

夕、凝心聚力,在实践中着力推进科技创新、大力实施创新驱动发展战略;同时要全市动员,集思广益,系统谋划加快科技创新中心建设的战略部署和重要举措。上海市委专门成立了“大力实施创新驱动发展,加快建设具有全球影响力的科技创新中心”课题组,用了整整一年时间调研,2015年5月,中共上海十届市委八次全会通过了《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》及其配套文件,正式向建设全球创新城市目标大踏步迈进。

新作为,意味着要有新突破。在目前的发展格局中,要适应和引领经济发展新常态,推进供给侧结构性改革,根本要靠创新。要以全球视野、国际标准提升科学中心集中度和显示度,在基础科技领域作出大的创新、在关键核心技术领域取得大的突破。要突破制约产学研相结合的体制机制瓶颈,让机构、人才、装置、资金、项目都充分活跃起来,使科技成果更快推广应用、转移转化。同时,科技创新,人才是第一位的,要大兴识才爱才敬才用才之风,改革人才培养使用机制,借鉴运用国际通行、灵活有效的办法,推动人才政策创新突破和细化落实,真正聚天下英才而用之,让更多千里马竞相奔腾。

在推进社会治理创新上有新作为,这是总书记的嘱托,也是上海的努力。

2014年3月5日,习近平在参加十二届全国人大二次会议上海代表团审议时强调,加强和创新社会治理,关键在体制创新,核心是

人,只有人与人和谐相处,社会才会安定有序。社会治理的重心必须落到城乡社区,社区服务和管理能力强了,社会治理的基础就实了。总书记与来自基层社区的朱国萍代表曾经有过一段深入的交流对话,探讨社会治理重心在社区的问题。上海市委2014年将“创新社会治理、加强基层建设”作为市委一号调研课题。经过广泛深入的工作,就创新社会治理加强基层建设,形成了以《关于进一步创新社会治理、加强基层建设的意见》为核心的“1+6”文件。

新作为,意味着要有新举措。要走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,是关系上海发展的大问题。要持续用力、不断深化,提升社会治理能力,增强社会发展活力。要强化依法治理,善于运用法治思维和法治方式解决城市治理顽症难题,努力形成城市综合管理法治化新格局。要强化智能化管理,提高城市管理标准,更多运用互联网、大数据等信息技术手段,提高城市科学化、精细化、智能化管理水平。要加快补好短板,聚焦影响城市安全、制约发展、群众反映强烈的突出问题,加强综合整治,形成常态长效管理机制,努力让城市更有序、更安全、更干净。要发挥社会各方面作用,激发全社会活力,群众的事同群众多商量,大家的事人人参与。

在全面从严治党上有新作为,这是总书记的嘱托,也是上海的实践。

2015年3月5日,在参加十二届全国人大三次会议上海代表团

审议时,习近平指出,全面从严治党,是我们党在新形势下进行具有许多新的历史特点的伟大斗争的根本保证。关键是要抓住领导干部这个“关键少数”,坚持思想建党和制度治党紧密结合,全方位扎紧制度笼子,更多用制度治党、管权、治吏。习近平肯定上海市委针对少数领导干部配偶和子女经商办企业的问题提出了进一步规范的意见,要求上海在试点中按照国家法律和党内法规的规定稳妥实施,在实践中发现问题、不断完善,形成可复制、可推广的成果。昨天下午,习近平总书记再次肯定了上海的做法,上海在这方面率先垂范,做得不错,上海的党风政风和干部队伍作风持续转变。

新作为,意味着要有新高度。全面从严治党永远在路上。党的十八届六中全会进一步对全面从严治党作出部署。要把严的要求落实到党的建设全过程和各方面,在坚持中深化,在深化中坚持,推动全面从严治党向纵深发展。要压实压紧管党治党主体责任和监督责任,督促领导干部把责任扛在肩上,把加强和规范党内政治生活、加强党内监督各项任务落到实处。推进全面从严治党,必须做好抓基层、打基础的工作,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。

在昨天下午的会议上,上海市委书记韩正同志在讲话中说,上海要学习好贯彻好总书记的讲话,决不辜负总书记的嘱托。

牢记总书记的谆谆嘱托,上海更有新作为。

中国元素、江南韵味、海岛特色,上海代表团全团审议为崇明世界级生态岛支招——“候鸟天堂”要呈现别样精彩



崇明庙镇新农村建设 黎军 摄

两会特写

金山银山,不如绿水青山,好生态,就这么重要。

崇明要建成世界级生态岛,中国元素、江南韵味、海岛特色,如何在生态崇明的建筑中得到体现?“候鸟天堂”,如何呈现别样精彩?

昨天下午,在上海代表团的全团审议中,为“生态崇明”支招,是最引人关注的话题之一。

“我围绕崇明世界级生态岛建

设,以及环保问题,做一个发言。”上海社科院副院长张兆安代表慢条斯理地引出了话题。

来北京之前,张兆安多次到崇明调研,他说,崇明岛要建成世界级生态岛,就是要向世界传递一个信号:我们很现代,我们也很生态。

“这一两年来,禁放烟花爆竹等一系列环保措施,都让市民很有获得感。这样的获得感,也体现在崇明乡亲对世界级生态岛的期盼中。”张兆安的一席话,总书记听得很专注。事实上,2007年,习近平就到

崇明岛考察过。当时恰逢4月,江南草长莺飞,时任上海市委书记习近平、市长韩正来到崇明规划馆展示馆,听取崇明规划。习近平指出,要用科学思维、战略眼光,充分认识崇明三岛建设的重要意义。崇明拥有地理位置、生态环境、土地资源、岸线条件四大优势,是上海可持续发展的重要战略空间;是上海进一步联动长三角、服务长三角的前沿,要扎扎实实推进崇明生态岛建设。

听了张兆安的审议发言,总书记问:目前,崇明岛生态保护怎么样?

韩正代表接话道:去年1月,总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会上提出,必须走生态优先、绿色发展之路,这为崇明生态岛建设提供了重要遵循。

“我们对崇明岛的目标定位是——世界级的生态岛自然保护区,它应当成为自然鸟类的博物馆,是候鸟的天堂。”韩正说,“过去那里的候鸟有十来种,现在已有上百种,春来秋去,南迁北移,壮观得不得了。”

这番描述,听得众人神往。总书记又问:崇明大桥通了,人流会不会

多起来,建筑会不会多起来,环保是否守得住?

韩正代表答道:控制建筑,高度不得超过18米;建筑风格,要有中国元素、江南韵味、海岛特色。

“对啊。”总书记露出欣慰的笑容。“我们还统一了思想,下定决心,凡不符合崇明生态岛建设定位的产业,坚决拒之门外。”韩正补充道。

未来,世界级生态崇明,将呈现怎样的精彩,值得期待。

特派记者 姚丽萍 邵宁 潘高峰 (本报北京今日电)